Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Franz Untersteller GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr

Luftreinhalte-/Aktionspline und die Losung von
Verkehrsproblemen in der Raumschaft Ludwigsburg,
Freiberg am Neckar, Ingersheim und Pleidelsheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Inwieweit sieht sie zeitnah eine Mdglichkeit, ein groflichig angelegtes Lkw-

Durchfahrtsverbot fiir die Ortsdurchfahrten der Raumschaft Ludwigsburg,
Freiberg am Neckar, Ingersheim und Pleidelsheim ohne Neubaumafinahmen
im Rahmen eines Luftreinhalte-/Aktionsplanes anzuordnen und den Schwer-
lastverkehr auf das vorhandene und leistungsféhige iiberortliche Straennetz zu
lenken?

. Inwieweit sicht sie die Mdglichkeit, die bestehende Bedarfsumleitung fiir die

A 81 durch Freiberg am Neckar bzw. Pleidelsheim/Ingersheim mittels intelli-
genter Verkehrsleittechnik durch die Autobahnpolizei auf den tatsdchlichen
Bedarfsfall zu begrenzen und zu allen anderen Zeiten ein Lkw-Durchfahrtsver-
bot anzuordnen?

. Sind die vorgestellten Stralenbauprojekte in Freiberg am Neckar, insbesondere

die sogenannte Schworertrasse, der Halbanschluss und die Verlegung der
L 1113 bereits haushaltstechnisch veranschlagt bzw. wann ist beabsichtigt die-
se Mafinahmen haushaltstechnisch darzustellen?

. Ist beabsichtigt, das fiir die Schwdrertrasse bendtigte Briickenbauwerk iiber

den Neckar als Kombinationsbauwerk (Neckarwerk + Briicke fiir den Straflen-
verkehr) gemeinsam mit dem Bund zu realisieren?

. Welche Prioritdt haben die vorgestellten NeubaumaBnahmen der Stufe 1 im

Vergleich zu bereits planfestgestellten StralenbaumaBnahmen des Landes Ba-
den-Wiirttembergs?
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6. Inwieweit sieht sie fiir weitere grofere StraBenbaumalBnahmen, wie sie der
MafBnahmenkatalog in seiner 2. Stufe vorsieht, einen finanziellen Spielraum?

04.05.2010

Untersteller GRUNE

Begriindung

Aktuell wird im Regierungsprasidium Stuttgart an einem gemeinsamen Luftrein-
halte-/Aktionsplan fiir die Stadt Freiberg und die Gemeinden Ingersheim und
Pleidelsheim im Landkreis Ludwigsburg gearbeitet.

Parallel dazu wurde in den vergangenen Tagen vom Regierungsprésidium Stutt-
gart den Stddten und Gemeinden Bietigheim-Bissingen, Freiberg am Neckar, In-
gersheim und Pleidelsheim in mehreren offentlichen Biirgerinformationen ein
Biindel an Maflnahmen vorgestellt, die die bestehenden Verkehrsprobleme behe-
ben sollen. Dieses Mallnahmenpaket sieht neben zahlreichen Stralenneubaumal3-
nahmen auch ein Lkw-Durchfahrtsverbot als verkehrslenkende Mafinahmen vor.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. Mai 2010 Nr. 64-39-L 1125/41 beantwortet das Ministeri-
um fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Inwieweit sieht sie zeitnah eine Mdaglichkeit, ein grofflichig angelegtes Lkw-
Durchfahrtsverbot fiir die Ortsdurchfahrten der Raumschaft Ludwigsburg,
Freiberg am Neckar, Ingersheim und Pleidelsheim ohne Neubaumafinahmen
im Rahmen eines Luftreinhalte-/Aktionsplanes anzuordnen und den Schwer-
lastverkehr auf das vorhandene und leistungsfihige iiberdrtliche Strafiennetz
zu lenken?

Die Luftreinhalte- und Aktionspléne fiir die Kommunen Ludwigsburg und Plei-
delsheim werden noch im laufenden Jahr fortgeschrieben. Da auch in den benach-
barten Kommunen Ingersheim und Freiberg jeweils aufgrund von Grenzwertiiber-
schreitungen ein neuer Luftreinhalte-/Aktionsplan erarbeitet werden muss, be-
absichtigt das Regierungsprésidium Stuttgart, einen gemeinsamen Plan fiir die
Kommunen Pleidelsheim, Ingersheim und Freiberg a. N. aufzustellen.

In diesem Zusammenhang wird derzeit erginzend zu den Fahrverboten in den
Umweltzonen die Einfiihrung eines regionalen Lkw-Durchfahrtsverbots fiir die
Raumschaft gutachterlich gepriift. Das Institut fiir Straen- und Verkehrswesen
der Universitédt Stuttgart wurde mit der Untersuchung beauftragt. Weiter wird ge-
priift, ob und wie dariiber hinaus mit Neubaumafinahmen die verkehrliche Situa-
tion in Abstimmung mit den Gemeinden verbessert werden kann. Hierfiir wurde
das Verkehrskonzept ,,Pleidelsheim — Ingersheim — Freiberg a. N. — Bietigheim-
Bissingen* erarbeitet. Dabei muss sorgféltig untersucht werden, wie sich bauliche
und verkehrliche MaBinahmen auf die umliegenden Kommunen auswirken. Unzu-
mutbare Belastungen miissen vermieden werden.

Ein Fahrverbot fiir den Lkw-Durchgangsverkehr in Pleidelsheim, Ingersheim und
Freiberg wire grundsitzlich ohne NeubaumafBinahmen denkbar. In der Abwégung
sind aber auch die Belange der Umlandkommunen mit zu beriicksichtigen. Die
Sperrung der L 1125 fiir den Lkw-Durchgangsverkehr von und zur Autobahnan-
schlussstelle Pleidelsheim wiirde zu erheblichen Verkehrsverlagerung auf alterna-
tive Routen in der Ortslage von Bietigheim fithren. Mit den zu erérternden Neu-
baumafBnahmen konnen die Verkehrsverhédltnisse in den Ortsdurchfahrten weiter
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verbessert werden. So wiirde z. B. der Neubau eines Autobahnhalbanschlusses in
Freiberg in Verbindung mit der Realisierung der sogenannten ,,Schworertrasse
die oben angesprochene, sperrungsbedingte Zunahme des Schwerverkehrs in Bie-
tigheim anndhernd halbieren. Gleichzeitig konnte der Schwerverkehr auf der
L 1138 in Freiberg im Zuge der Miihlstrae und der Benninger Strafle um weitere
50 % reduziert werden.

2. Inwieweit sieht sie die Moglichkeit, die bestehende Bedarfsumleitung fiir die
A 81 durch Freiberg am Neckar bzw. Pleidelsheim/Ingersheim mittels intelli-
genter Verkehrsleittechnik durch die Autobahnpolizei auf den tatsdchlichen Be-
darfsfall zu begrenzen und zu allen anderen Zeiten ein Lkw-Durchfahrtsverbot
anzuordnen?

Verkehrsfithrungen auf Bedarfsumleitungen an Autobahnen sind nicht dafiir ge-
eignet, um sie mit automatischen (,,intelligenten*) Verkehrslenkungssystemen zu
steuern. Es existieren hierfiir keine geeigneten Anzeigesysteme und keine telema-
tischen Steuerungsverfahren.

Es wird gepriift, welche Auswirkungen aus einem Lkw-Durchfahrtsverbot sich
auf die Bedarfsumleitungen ergeben und welche Konsequenzen aus verkehrs-
rechtlicher Sicht daraus fiir diese Streckenabschnitte gezogen werden miissen.

3. Sind die vorgestellten Strafienbauprojekte in Freiberg am Neckar, insbeson-
dere die sogenannte Schworertrasse, der Halbanschluss und die Verlegung der
L 1113 bereits haushaltstechnisch veranschlagt bzw. wann ist beabsichtigt die-
se Mafinahmen haushaltstechnisch darzustellen?

Bei den vor Ort in Biirgerversammlungen vorgestellten Straenbauprojekten zur
Entlastung der Ortsdurchfahrten von Freiberg, Ingersheim und Pleidelsheim han-
delt es sich um ein Verkehrskonzept. Ziel der Aufstellung des Verkehrskonzeptes
war es, die verkehrlichen Auswirkungen der einzelnen Projekte und Netzergéin-
zungen zu ermitteln. So kann gemeinsam mit den betroffenen Gemeinden die
weitere Vorgehensweise abgestimmt werden. Die Beschliisse der einzelnen Ge-
meinden sind hierbei zunéchst abzuwarten.

Eine haushaltstechnische Veranschlagung erfolgt erst nach Abschluss der Ent-
wurfsplanung und dem Verfahren zur Erlangung des Baurechts der jeweiligen
StralenmalBnahme. Innerhalb des Planungsprozesses ist auch die Anlage eines
Halbanschlusses an die Bundesautobahn A 81 bei Freiberg erneut gegeniiber dem
Bundesministerium fiir Verkehr, Bau und Stadtentwicklung zu begriinden, da die-
ser mit Verweis auf die fehlende Fernverkehrsrelevanz in der Vergangenheit ab-
gelehnt wurde.

4. Ist beabsichtigt, das fiir die Schworertrasse bendtigte Briickenbauwerk iiber
den Neckar als Kombinationsbauwerk (Neckarwerk + Briicke fiir den Strafien-
verkehr) gemeinsam mit dem Bund zu realisieren?

Detailfragen der Entwurfsplanung werden erst zu einem spéteren Zeitpunkt be-
handelt. Im Rahmen dieser Planung werden alle denkbaren Losungsmoglichkei-
ten, darunter auch ein Kombinationsbauwerk untersucht und in die weiteren
Uberlegungen einbezogen.

5. Welche Prioritdt haben die vorgestellten Neubaumafinahmen der Stufe 1 im
Vergleich zu bereits planfestgestellten Strafsenbaumafinahmen des Landes Ba-
den-Wiirttembergs?

Der Bedarf der Projekte wird bei der derzeit laufenden Fortschreibung des Gene-
ralverkehrsplanes Baden-Wiirttemberg (GVP95) gepriift. Hierzu wird ein landes-
einheitliches Bewertungsverfahren angewendet. Uber die Prioritiit der Projekte im
landesweiten Vergleich kann erst nach Vorliegen der Ergebnisse entschieden wer-
den. Planfestgestellte Projekte werden in der Regel schon aus Griinden der Pla-
nungsdkonomie prioritir behandelt.
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6. Inwieweit sieht sie fiir weitere grofsere Straffenbaumafinahmen, wie sie der
Mafinahmenkatalog in seiner 2. Stufe vorsieht, einen finanziellen Spielraum?

Eine Aussage iiber die Finanzierung der StraBenbaumaBnahmen ist heute noch
nicht moglich. Dies gilt auch fiir die Projekte der 2. Stufe.

Gonner

Ministerin fiir Umwelt,
Naturschutz und Verkehr
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